

■更多资讯 详见 福州新闻网www.fznews.com.cn

寻“福”记
一座江海古城的三十年现代化叙事

新华社记者 卢刚 涂洪长 邓倩倩

编者按:8月28日,《新华每日电讯》整版刊发《寻“福”记 一座江海古城的三十年现代化叙事》,本报今日予以转载。

闽江下游、东海之滨,一座古城伴着浓密的榕荫走过了2200多年。它就是全国唯一以“福”为名的省会城市:福州。

30年前,时任福州市委书记习近平同志为福州擘画了“建设现代化国际城市”的宏伟蓝图。“派江吻海”的千年古城由此踏上历史新起点,翻开发展新篇章。

30年间,沿着蓝图指引的方向,榕城大地迎来沧桑巨变:“沿江向海”通达辽阔世界,提“质”向“新”推动经济跃升,坊巷纵横再现市井繁华,鼓岭葱茏吸引故友新知,一杯茉莉花茶播洒“春天的味道”,一句“七溜八溜不离虎纠(意为福州)”道不尽心中自豪……

海纳百川,有容乃大。一种精神从历史深处走来,见证逐梦现代化的前赴后继。

有福之州,造福于民。一种力量向着未来生长,续写现代化人民城市的奋斗诗篇。

一条江:

连山接海向辽阔

闽江,福建人民的母亲河,从武夷山脉南麓发源,在福州东流入海。

“万里重山绕福州,南横一道见溪流。”古人诗句曾这样描绘福州的山川形胜。一江连山海,从“三山鼎峙”到“左海扬帆”,闽江既承载厚重历史,更托举远大梦想。

从江到海,似近还远。曾经的福州,虽坐拥1.1万平方公里海洋面积,但市区距离海边较远,靠海的长乐、连江、福清等县区与市区山水阻隔,让福州陷入“临海不见海、近海不亲海”的境地,发展受到严重制约。

在福州工作时,习近平同志深刻阐述江海开发对振兴福州的意义,强调“福州的优势在于江海,福州的出路在于江海,福州的希望在于江海,福州的发展也在于江海”。

“东进南下,沿江向海”,思路一开天地宽。1992年,“闽江口金三角经济圈”构想横空出世,陆域加快建设福马线、福厦线两大工业走廊,海域加快开发粗芦岛、琅岐岛等,着力形成沿路、沿江、沿海三个经济走廊。1994年,“海上福州”战略正式启航,在全国沿海城市中率先发出“向海进军”的宣言。

进入新时代,福州的江海大文章愈发浓墨重彩。十年前,福州新区获批成立,作为新时代“东进南下、沿江向海”的主战场,众多数字经济领军企业抢滩入驻,一座现代化新城拔地而起,2024年经济总量突破3300亿元,比设立之初增长2倍多,年均增长8.4%。

福州是华侨大市,素有漂洋过海不忘根本的传统。20世纪90年代,福清籍华侨企业家林绍良响应福州市号召,与政府合作在家乡开发全国最大的外商成片开发区——元洪投资区。在今天的元洪投资区,中印尼“两国双园”接续情缘,探索打造“跨国共同体”,海洋渔业、热带农业、轻工纺织、机械电子、绿色矿业等5条跨国合作产业链初具规模,“产城人”融合发展蒸蒸日上。

这份对文脉的珍视,在三坊七巷的重生中体现得尤为鲜明。这片发轫于晋、形成于唐、兴盛于明清的街区,是“中国城市里坊制度的活化石”。从这里走出了林则徐、严复、沈葆桢、林觉民等众多杰出人物。守护好三坊七巷,就是守护好福州“群星闪耀时”的历史天空。

官巷26号的沈葆桢故居,是三坊七巷年代最为久远、历史文化价值最高的古厝之一,这座历经四百余年风雨的明代建筑,于去年修缮完成并对外开放。在这里,古朴的木构件连一颗卯钉都遵循古法,体现出“最小干预”的修复智慧。

“我们坚持‘镶牙式、渐进式、微循环、小规模、不间断’的原则,力求真实还原古建原貌。”福州市文物局副局长何晓斌说。

今年是民族英雄、“左海伟人”林则徐诞辰240周年,作为近代“开眼看世界第一人”,林则徐除了留下不朽的历史功绩,更以“海纳百川”的开放胸襟,“壁立千仞”的坚毅品格泽荫故乡、影响后世。

近日,位于福州市鼓楼区文化北路的林则徐故居修缮后正式开放,并推出“回首家山无限情——林则徐与福州”专题展览。30年前,习近平同志亲自推动林则徐遗迹修复和保护工作。林则徐纪念馆负责人林江介绍,福州市近年不断推进林则徐系列遗址的系统性保护,进一步丰富“林则徐宅与祠”的文化内涵,继承和发扬中华民族的爱国精神和优秀文化传统。

一座具有自身特色的现代化之城,在“不薄今人爱古人”的氛围中有了新的打开方式。2022年,“海归”青年邹元生在烟台山把咖啡馆搬进了一座民国老宅中。宅内,墙上挂满各种取材于福州历史掌故、方言俚语的小制作,“福州客”三个大字格外醒目。

邹元生说:“小时候常听到,今天某某‘番客’(意为华侨)回来了。后来我在海外生活,对‘客’有了更深刻的理解。现代人习惯于四海漂泊、到处作‘客’,但不管走多远,我们脚下的根、心中的魂一直在福州,并会世代相传下去。”

2021年盛夏,第44届世界遗产大会在福州举办,福州亘古亘新的城市风貌赢得广泛赞誉。如今,全市17个特色历史文化街区(风貌区)、261条传统老街巷在城市更新中重焕光彩,实现了从“保下来”到“活起来”再到“火起来”的华丽蜕变。



福州西湖美景如画。本报记者 林双伟摄



福州三坊七巷的古厝绿树。新华社记者 吴鹤立摄

扫码查看
更多内容

市之肾”。这里曾因填海造地,养殖污染、外来物种入侵,几近沦为“死地”。2002年4月,看到专家呼吁抢救性保护闽江河口湿地资源的材料,时任福建省省长习近平同志明确表示“必须重视对湿地的保护”,自此打响湿地“生态保卫战”。

清退养殖场、除治互花米草、复种红树林等乡土植被……20多年久久为功,闽江河口湿地变了模样。良好的生态让这里成了“鸟的天堂”:常年徙停歇的水鸟超过5万只,近年来16种水鸟的种群数量达到或超过国际重要湿地标准。

今年7月,福州获评“国际湿地城市”。福州市林业局局长丘志强说,福州将不断提升湿地保护与修复水平,为加快建设现代化国际城市厚植生态沃土,以“湿地之城”展现福州之美。

一根丝:

创新引领产业经济勃兴

“太爷爷做麻绳,爷爷改成纱线、管道,爸爸又拓展到电路。”恒申集团的宣传片里,展示着40年三代人在“一根丝”上的苦心经营。

在位于福州新区的恒申创新发展中心,机械手精准抓取丝饼,工业相机智能识别、自动套袋、扫码、入库。从家庭作坊到智能化工厂,这里见证了福州工业经济发展的历史跨越。

十年前,因锦纶原料己内酰胺被国外垄断,福州纺织业面临生存危机。“每一次生意快做不下去了,就到了‘一根丝’生产力要迭代的时候。”恒申集团董事长陈建龙的话语破发展密码。

恒申坚持自主研发,不断由产业下游向上游突破,同时果断收购海外先进企业。2018年,恒申反向收购全球排名第一的荷兰福邦特全球已内酰胺业务,成为全球最大供应商,2024年产值突破600亿元。

位于闽侯县青口镇的东南汽车城,如今形成集汽车研发、生产、销售于一体的汽车产业基地,平均每60秒下线一辆新车。

1995年,在习近平同志关心推动下,闽台合作的东南汽车项目落户福州,开创两岸汽车产业合作先河。次年12月,东南汽车及27家配套企业动工,一片荒滩上崛起了现代化的“汽车城”。

青口汽车工业园区管委会党群工作处处长林迅介绍,近年来,汽车城又引进奇瑞汽车合作方,产能从月均4000辆提升至单月超3万辆,2024年产量突破24万辆,产值287亿元。

城无产不兴,产无城不立。园区是产业发展的载体,也是高质量发展的主阵地。

当年,习近平同志亲自领导福州各类开发区、投资区建设,推动形成了公办、协办、民办三种模式,他生动地将这三种模式比喻为“筑巢引凤”“引凤筑巢”“借巢引凤”。

1999年,福州软件园获批成为首批国家火炬计划软件产业基地,在五凤山麓破土动工。福昕软件公共事务部总监范金源回忆,当时企业注册成立时,整个园区只有1栋创业楼,条件十分简陋。

如今,2平方公里的园区内,矗立起173栋现代化楼宇,汇聚10家上市公司、69家国家级和省级专精特新企业,培育出30家全国乃至全球细分领域单项冠军,入驻企业超1800家,蝉联“中国最具活力软件园”。

“抓创新不问‘出身’,只要能为国家作出贡献,国家都会全力支持。”2021年3月,习近平

在福州考察调研时,这样强调科技创新。

福州高新区是全国首批国家级高新区之一,因改革而生、因创新而兴。园区内,与闽都创新实验室相邻的新质生产力培育中心里,全国首创的无人机智能机库项目正顺利推进。

“团队自主研发的机库设备深受市场欢迎,我们正进一步扩大生产规模。”从实验室到产业化,闽都创新实验室高层次研发人才陈有章对发展前景信心满满。

产业是建设现代化国际城市的重要支撑。近年来,福州激活“多区叠加”优势,不断提升产业“含金量”“含新量”,经济发展势头持续向好。“十四五”以来,地区生产总值平均每年跨越一个千亿台阶,2020年破万亿元,2024年达1.42万亿元。福州在全国城市排名从2020年的第23位跃升到2024年的第17位,省会城市排名升至第8位。

一杯茶:

“福”在人心中

茉莉花茶的清香,是福州人舌尖上的乡愁。作家冰心曾在《茶的故乡和我故乡的茉莉花茶》中写道:“一杯橙黄色的明亮的茉莉花茶,茶香和花香融合在一起,给人带来了春天的气息。”

2018年,“老福州茶摊”被列入福州市非物质文化遗产代表性项目名录,物美价廉的大众茶馆近年重新兴起。“身下一把藤椅,手中一杯清茶,眼前耳边是闽剧、评话、伬艺,‘老福州’的味道,‘丫霸’(意:真棒)!”负责多家大众茶馆运营的鼓楼国投总经理陈伟说。

“城,所以盛民也。”茶香氤氲中,是一座城市的“福气”写照,是城市发展与民生期许的同向奔赴。

20世纪末,福州城内还有大片棚屋区,居民住房大多由便宜的杉木板拼接而成,内墙用报纸糊了一层又一层,下雨就漏,见风就响,遇火就燃,被称为“纸褙的福州城”。而其中,苍霞棚屋区面积最大、条件最差。

“请给群众捎个话,政府会把好事办好。”2000年7月2日,在苍霞棚屋区座谈会上,习近平同志亲自推动苍霞棚屋区改造工程。一诺千钧,仅仅一年时间,3441户9511人就回迁新居。

“原来我们一家3口挤在不足9平方米的木板房里,后来终于住上了60平方米的单元房。”亲历苍霞棚改的居民唐庆旺说,“出棚进楼后,一直住在这个小区,这些年小区改造了好几回,特别是2021年全方位旧改后,更是焕然一新。”

继苍霞之后,一个个棚屋区成功蜕变。福州市住建局局长金晖辉说,2000年以来,福州城区累计实施连片旧屋区改造项目835个,惠及群众41万户逾120万人,入选全国首批城市更新行动城市。

20世纪90年代初,福州垃圾出路成问题,给群众生活带来困扰。1993年,习近平同志亲自选址,在红庙岭启动占地1.1万亩、投资1亿元的垃圾综合处理场,有力推动福州解决“垃圾围城”问题。

如今的红庙岭建成循环经济生态产业园,将所有入园垃圾变废为宝,每年可发电约7.8亿千瓦时,实现100%资源化利用和“近零排放”,获评2023年“中国人居环境范例奖”。

当年,习近平同志倡导“马上就办、真抓实干”优良作风,推动投资项目审批“一栋楼办公”“一条龙”服务,创新市县领导联合接访等机制,在全市掀起了“办实事、讲效率、抓落实”的热潮。

如今在福州市政务服务中心,“高效办成一件事”窗口让群众感受到了实实在在的便利。刚办理完出租车从业证的谢先生感慨:“从取号、扫码、刷脸、拍照到办理结束,全程才5分钟,现在连身份证都不用带。”

来自土耳其的“福州市荣誉市民”阿拉丁在福州已经生活了30年。从第一次踏足时三轮车遍地的“朴实感”,到如今通江达海的“国际范”,在阿拉丁眼里,福州城变“大”了,以前很多荒僻的地方现今已是车水马龙。同时又变“小”了,城市路网和地铁拉近了交通距离,数字化让办事越来越便利,而不变的是榕荫下喝茶的惬意、西湖中泛舟的悠游以及人们充满热情的笑脸。

后记:

在福州三坊七巷的严复故居中,严复晚年所写的一首示儿诗发人深省:“震旦方沉陆,何年得解悬。太平如有象,莫忘告重泉。”

虽被称为“介绍西洋近世思想的第一人”,但严复在第一次世界大战后对西方文明深感失望。终其一生,他都在求索一种“既高于中国传统文化,又优于西方近代文明的高级文化模式”,然而在当时的历史阶段,他的宏愿注定难以实现。

可以告慰先贤的是,这种“高级文化模式”在今天的福州和更广阔的中国大地上,正在成为不争的现实。

正是从历史深处的回响,从福州市域实践的源头,我们更能深刻感受到中国式现代化的本质与内涵。从一条江、一条街、一棵树、一根丝、一杯茶的注脚中,看见中国式现代化如何从古老文明中昂首走来。